

Вторникъ 20 Января

№ 9

1909 года

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВѢДОМОСТИ

Выходять ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанная цена съ доставкою изъ дома въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всеи местности Российской Империи на годъ **3 руб.**, за полгода **2 руб.**, изъ три мѣсяца **2 руб.** и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.** Въ видѣ исключеія полицейскимъ урядникамъ представляется виноватый «Руб. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р. на полгода 2 р. и на три мѣсяца 1 р.

Отдельные номера газеты продаются въ кантонѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Становыхъ (представителей).

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЬ. БОЖІЮ МІЛОСТИЮ МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ, ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

Царь Польский, Великій Князь Финляндскій, и прочая, и прочая, и прочая.
Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрноподданнымъ въ Великомъ Княжествѣ Финляндскомъ, что Мы, согласно утвержденному Нами 7-го (20-го) июля 1906 года Сеймовому Уставу для Великаго Княжества Финляндскаго, признали за благо повелѣть Сейму Финляндіи собраться въ городѣ Гельсингфорсѣ 3-го (16-го) наступающаго февраля мѣсяца, а потому всѣмъ сеймовымъ депутатамъ надлежитъ прибыть въ Гельсингфорсѣ въ указанное время для исполненія возложенныхъ на нихъ по Сеймовому Уставу обязанностей.

«НИКОЛАЙ».

Въ Царскомъ Селѣ.
15-го (28-го) января 1909 г.

Скрѣпка: Министръ статѣ-секретарь А. Ланюбъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

Мѣстная хроника.

«Аскольдова Могила»
въ Николаевскомъ
дѣтскомъ пріютѣ.

18 января давали въ Николаевскомъ пріютѣ «Аскольдову могилу» Верстовскаго. Опера «Аскольдова могила», какъ и «Папъ Твардовскій» и «Вадимъ» тогоже композитора, долгое время была любимой репертуарной оперой, во появленіе Глинки, потомъ Даргомыжскаго, скоро заслонило и отодвинуло на задний планъ ихъ талантливаго предшественника. За исключеніемъ двухъ трехъ персонажей, всѣ остальные были исполнены малолѣтними дѣвочками. Въ этомъ именно и заключался весь интересъ вечера. Приходится удивляться той работѣ, тѣмъ усилиемъ и умѣньемъ благодаря которымъ достигнутъ былъ такій поразительный результатъ: всѣма сложныя и въ извѣстномъ смыслѣ трудные номера, особенно хоры, прошли очень хорошо, а хоръ въ христіанскомъ храмѣ, хоръ дѣвушекъ въ 1 дѣйствіи: «Ступай, сиди за прилавокъ» и другіе были исполнены превосходно. Хвала и честь Альѣ Федоровнѣ Самариной, сумѣвшей достигнуть такихъ блестящихъ результатовъ съ дѣтьми.

Что касается самой игры, то пальму первенства отдаемъ Торопкѣ, Неизвѣстный, Надежда и другие также были хороши.

Костюмы мужскіе были великолѣпны, исполнены по картинаѣ Кустодіева, Билибина и Лебедева изъ «Русской истории», издаваемой подъ редакціе Н. Г. Тарасова и др. И женскіе костюмы были красавицами и нарядными. Гримъ также былъ хорошъ, а у Садко художественно типиченъ.

Вся постановка этой сложной пьесы легко обнажала опытныя руки попечительницы, помощницы ея и особенно много поработавшей начальница пріюта.

Публики собралось очень много. Сборъ—около 200 р.

Пьеса будетъ повторена еще 2—3 раза.

Корреспонденціи.

11 января въ помѣщениѣ общественнаго собрания была устроена начальницѣ мѣстной женской прогимназіи М. Е. Николаевской лекція для ученицъ прогимназіи. Общество сочувственно отнеслось къ идеѣ Маріи Евгеньевны и подписка дала сравнительно хорошіе результаты: было собрано болѣе 100 р.

Начальница вечера было исполненіе малютками, совместно съ оркестромъ духовой музыки, Русскаго Народнаго Гинна. Были занавѣсты и гланы приветствующихъ гостей представлена.

Послѣднее происходило, благодаря недостаточно-

му ветеринарному надзору.

Всѣлѣ лошадей два три погонщика, они же хозяева, кричали надрывая грудь, ругаются и не-милосердно бьютъ лошадей.

Среди погонщиковъ — и дѣвочки лѣтъ 14 и мальчики 10 лѣтъ; они слушаютъ «канальную сло-

вьсть» взрослыхъ пьяныхъ погонщикъ. И въ теченіе лѣта научаются многому!..

Въ дождливую погоду и лошади, и людямъ совсѣмъ плохо. Приходится спать при лошадяхъ подъ открытымъ небомъ; заболѣванія въ это время достигаютъ большой степени.

Какой-же заработка даетъ эта работа и что толкаетъ крестьянина къ каналу?

Легкость наживы, хорошая плата? Но дѣятельность говорить обратное. Высчитаемъ, сколько зарабатывается крестьянинъ съ лошадью за все времена таги.

Всѣго всего барокъ плывутъ съ визовьевъ Волги. Мука, нефть, керосинъ и всевозможные сырье продукты,— обыкновенный грузъ барокъ.

«Вчалѣ» лошадей, почти всегда происходитъ въ Константиновскихъ порогахъ и оттуда тянуть до шлюза св. Андрея, всего 52 версты.

Здѣсь приято во вниманіе крестьянство Бадожской волости.

На такой переходъ затрачивается 3—4 дня въ хорошую погоду, а въ плохую до 7 д. За 52 в. лошадь зарабатываетъ 6 р. 50 к. За лѣто она сдѣлаетъ 7 рейсовъ. За все лѣто одна лошадь заработаетъ 45 р. 50 к.

Изъ этого заработка нужно вычесть расходъ въ пути. Прокормъ лошади въ сутки въ среднемъ обходится 1 рубль.

Пудъ сѣна здѣсь стоитъ 40—45 коп., а пудъ онса 90—95 к.

Въ трое сутокъ—3 р., а въ 7 рейсовъ—21 р. Чистаго заработка остается 24 р. 50 коп.

Изъ этого остатка крестьянину нужно заплатить за лошадь, которую онъ взялъ въ долгъ передъ начальникомъ таги.

Лошадь, здѣсь, стоитъ, минимумъ 30 рублей. Зимой она ужъ не годится, а потому мужикъ продаетъ ее за 5—7 р. на шкуру. Хотя таговая лошадь рѣдко доживаетъ до продажи.

Теперь ясно, что тага ничего не даетъ крестьянину.

Отвѣтимъ на другой вопросъ,— что толкаетъ крестьянина къ каналу?

Глинистая и болотистая почва земли. Такая земля требуетъ усиленной, культурной обработки, а не копырянья деревянной сохой и такой-же бороной? Полѣшій упадокъ скотоводства лишаетъ такую почву удобрения и плодородія. З. Д.

— * —

Первый балъ Олончанъ въ Петербургѣ.

Вопреки пословицѣ, первый блинъ не вышелъ комомъ и надо отдать справедливость устроителямъ 1-го вечера въ пользу нового общества олончанъ состоявшагося вчера, 11 Января, въ залѣ Павловской, главнымъ организаторомъ котораго, явился предсѣдатель общества М. В. Максимовъ.

Было очень людно, просто, но семейно-весело, что и требовалось доказать.

Вечеръ начался музыкой съ пѣніемъ Шмидтгофа «Волшебный вальсъ», исполнителя гг. Аннѣ и Варшавинъ, а главное г-жа Заварова, своимъ далеко популярнымъ исполненіемъ вызвала дружные аплодисменты.

Съ еще большими успехомъ прошли «Коломбінъ» и «И ночь... и луна... и любовь...».

Концертное отдѣленіе попривѣло, главнымъ образомъ хоровымъ исполненіемъ народныхъ пѣсенъ Олонецкой губерніи подъ управлениемъ А. П. Рождественского.

Программа весьма успѣшила продавали: м-ль Харламова и м-ль Флигѣ.

Шампанское продавали супруга предсѣдателя общества олончанъ Н. М. Максимова и м-ль Звѣркова.

Превосходными живыми цветами фирмы бр. А. Михельсонъ торговали м-ль Максимова и м-ль Харламова.

Открытки съ видами Олонецкой губ. продавала м-ль Мирохина.

Этотъ первый земляческій вечеръ-балъ, переполненный до тѣлъ помѣщеніе зала Павловой, сопровождался блестящимъ материальнымъ успѣхомъ и несомнѣнно затмилъ богатствомъ и изяществомъ туалетовъ, массою дорогихъ парюръ всѣ другіе вечера подобного рода.

Богатѣйшая фирмы кожевенные, брилліантovыя, мучные, дровяныя, рыбныя и др. щеголяли другъ передъ другомъ тѣмъ, чѣмъ любить щеголять русскіе купцы: богатствомъ засланныхъ еще предками дорогихъ ручныхъ кружевъ и рѣдкихъ по величинѣ и красотѣ драгоценныхъ камней.

Задолго до вечера всѣ билеты были проданы.

Впускъ новой публики по билетамъ на танцы начался лишь по окончаніи концертного отдѣленія.

Во время танцевъ игралъ прекрасный струнный оркестръ семеновскаго полка подъ управлениемъ Капельмейстера Л. А. Зилинга, въ фойе игралъ рѣтъ трубачей кавалергардскаго Ез. Величества полка.

(«П. Л.»)

Л. К.

Разныя извѣстія

Новый министръ.

Высочайшимъ приказомъ, отъ 14 сего января, тайный советникъ В. И. Тимирязевъ назначенъ министромъ торговли и промышленности, вместо Шипилова, назначенаго членомъ Государственного Совѣта.

* * *

Высочайший Распорѣйтъ, данный на имя высокопреосвященнаго митрополита с.-петербургскаго Антонія.

Преосвященный митрополитъ с.-петербургскій Антоній.

Неисповѣдимому промыслу Божію было угодно, чтобы угласъ великий свѣтильникъ церкви Христовой и молитвничь земли русской, всенародно чтимый настырь и праведникъ, отецъ Иоаннъ Кронштадтскій.

Всѣмъ сердцемъ раздѣляя великую скорбь народную о кончины любвеобильнаго настыря и благодѣтелей, мы съ особеннымъ чувствомъ обновляемъ въ памяти Нашей скорбные дни предсмертнаго недуга въ Богѣ почиваолаго родителя Нашего, Императора Александра III, когда угасающій Царь, любимый народомъ, пожелалъ молитвъ и близости любимаго народомъ молитвеника за Царя и Отечество. Нынѣ, вмѣстѣ съ возлюбленнымъ народомъ Нашимъ, утративъ возлюбленнаго молитвеника Нашего, мы проникаемъ вѣрѣніемъ, что Святѣйшій Синодъ, ставъ во главѣ сего начинанія, внесеть сѣвѣтъ утѣшній въ горе народное и зародить наѣднѣе времена живой источникъ вдохновенія будущихъ служителей и представителей алтаря Христова на святые подвиги многотруднаго настырскаго дѣлania.

Будучи и по собственному душевному влечению Нашему и по силѣ основныхъ законовъ первымъ блюстителемъ въ Отечествѣ Нашемъ интересовъ и чуждъ церкви Христовой, мы со всѣми вѣрными и любящими сынаемъ ся ожидаемъ, что Святѣйшій Синодъ, ставъ во главѣ сего начинанія, внесеть сѣвѣтъ утѣшній въ горе народное и зародить наѣднѣе времена живой источникъ вдохновенія будущихъ служителей и представителей алтаря Христова на святые подвиги многотруднаго настырскаго дѣлania.

Поручая Себя молитвамъ вѣнчимъ, пребываемъ въмѣстѣ благосклонны.

На подлинномъ Собственности Его Императора Величества рукой начертано:

«НИКОЛАЙ».

Царское Село
12-го января 1909 года.

состоиае народного образовани, административный состав и земледелие губерніи. Наши вагиль, издаваемые местными губернскими статистическими комитетами ежегодные справочники этому земскому календарю не годятся и въ подметки. Цѣна календаря—40 к.—для широкаго круга местныхъ читателей—крестьянъ—немного высока, хотя она неизмѣримо ниже цѣнъ изданий комитетовъ.

Номните, осенью вопросъ обѣ изданий подобныхъ календарей поднимался и въ другихъ земствахъ, напр. нижегородскомъ.

За границей.

Русскій депутатъ въ Бѣлградѣ. «Voss. Zeit.» телеграфируютъ изъ Бѣлграда отъ 9—22 января:

«Вчера состоялся въ честь находящагося въ Бѣлградѣ депутата Гос. Думы Маклакова банкетъ, въ которомъ участвовали много выдающихся членовъ скопинской политической элиты. Маклаковъ предложилъ тостъ за великую Сербію, проникнувшись рѣзь, въ которой между прочимъ, заявлялъ, что «скорѣй распустить третью Думу, чѣмъ Россія признаетъ анексію Босніи. Признаніе анексіи было бы для Россіи чистой Чушиной». Въ дальнѣйшій своей рѣчи Маклаковъ, однокоѣтъ отмѣтилъ, что Австро-Венгрия выбрала для объясненія анексіи такой моментъ, когда сама Россія раздроблена, такъ что Россія не могла защищать далеко, зная, что за словами должны следовать поступки.

Драма въ Константинополѣ.

Потрясающее впечатлѣніе произвело на этихъ дниахъ убийство жены депутата изъ Мерсина Аарифа Хакемѣт-бей.

Около 3 часовъ дня раздались душу раздающіе крики о помощи изъ дома, занимаемаго депутатомъ изъ Мерсина съ семействомъ, состоящимъ изъ 23-летней жены Кадрі-Ханумъ, 2-хъ малолѣтнихъ дѣтей, бояны-армянки Уланы и слуги грека Янко.

Прибывшая полиція нашла двери запортыми изнутри. Когда полицейские чины вломали двери и проникли въ комнаты пижига этажа, то имъ представилась слѣдующая картина: на полу въ лужахъ крови лежала женщина, продолжающая взывать о помощи. Это была бояна-армянка. На вопросъ, кто ее ранилъ, она рассказала слѣдующее.

— Мы долгое время пользовались услугами грека Янко, начальника Али Мушевомъ-бесемъ, депутата изъ Аданы, родственникомъ нашего господина. Мушевомъ-бей, видя нежеланіе грека работать, сегодня далъ ему заслуженному 9 лиръ и расчиталъ его. Когда всѣ мужчины ушли, ушелъ, забравъ свои вещи и Янко, но спустя четверть часа вернулся и сталъ просить меня, чтобы я вѣстила его въ домъ, говоря, что онъ забылъ взять сапоги. Една я открыла дверь, какъ онъ бросился на меня и нанесъ мнѣ два удара ножомъ. Истекла кровью, я упала, почти потеряла сознаніе. Какъ сквозь сонъ я слышала только какою то шумъ на верху, а затѣмъ два выстрѣла одинъ вслѣдъ за другимъ.

Сколько времени прошло съ того времени, какъ я ранена, не знаю. Придя въ себя, я стала звать о помощи.

Когда полиція поднялась во второй этажъ, то ея глазамъ представилась слѣдующая картина: на полу лежала молодая женщина Кадрі-ханумъ и недалеко отъ нея молодой слуги Янко, оба безъ признаковъ жизни, сраженные изъ револьвера, находящагося въ рукахъ Янко.

Въ той же комнатѣ находились и дѣти; одинъ изъ нихъ въ колыбели. Оба молчали,ѣвѣроятно, подавленные ужасомъ происшедшемъ на ихъ глазахъ спины.

Когда приблизились къ убитому Янко и обыскали его карманы, то въ одномъ изъ нихъ нашли записку слѣдующаго содержанія.

Чтобы восстановить свою честь и отомстить Али-Мушевомъ-бесемъ, я развелъ Улану и убила госпожу. А затѣмъ самъ расправился съ собой».

Похороны Кадрі-ханумъ были необычайно торжественны. На нихъ присутствовало много депутатовъ, а отъ лица великаго визиря были посланы его адъютанты.

Горе бѣднаго Аарифа-бей не поддается опиcанию.

Нѣкоторые находятъ, что здесь имѣла мѣсто не простая месть слуги, а была замышлана и любовь.

Сторонники этого взгляда особенно подчеркиваютъ молодость убийцы и жертвы, а также ихъ красоту, особенно послѣдней.

Тундру.

Органъ австрійскаго министерства иностраннаго дѣль «Fremdenblatt» приводитъ телеграмму изъ Потсдама, согласно которой князь Николай Черногорскій принялъ представителей великихъ державъ, обратившись къ нимъ съ категорической просьбой дѣль до свѣдѣнія своихъ кабинетовъ о желаніи Черногорскаго скорѣшаго состава конференціи разсмотрѣнія спровадливыхъ требованій Черногорскаго. Князю очень трудно поддерживать внешнеполитическую линію своего народа.

— Въ Бѣлградѣ относятся съ большой подозрительностью къ мобилизациѣ болгарской арміи, такъ какъ посредоточеніе болгарскихъ войскъ производится не только на югѣ, но и въ близости сербской границы. Осагаются, чтобы истребленіемъ болгарской мобилизациѣ не было отвлечено часть сербскихъ военныхъ силъ отъ австрійской границы. Здѣсь усиливаются толки, что между Австро-Венгрией и Болгаріей, несмотря на прежнія опроверженія, все же существуетъ военное союзничество.

Славянская печать съ глубокимъ прискорбiemъ подчеркиваетъ антиславянскую политику германского принца, сидящаго на болгарскомъ престолѣ.

Свѣдѣнія о ходѣ эпидеміи натуральной оспы въ Олонецкой губерніи. съ 15 августа 1908 г. по 1 января 1909 г.

Название волостей и деревень.	Завремя.					
	Съ 15 ав- го 1 сент.	Сен- тябр.	Ок- тябр.	Но- ябрь.	Дек- абр.	Умерло.
Спасо-преображенская волость.						
дер. Усусы	12	2	3			
Красная-рѣчка	15	4	3			
Юркостровъ	1	—	14	6		
Евхой		—	1			
Багчела		—	3	7		
Пылозеро		—	1			
Малое Бороново		—				
Маршъ наволокъ		—				
Титъ наволокъ		—				
Фоминъ наволокъ		—				
Овчинный ручей		—				
Кончесарский заводъ		—				
Верхняя ламба		—				
Утузи		—				
Воухозеро		—				
Итого	28	6	25	6	7	19
Миндусельская волость.						
дер. Конной солыга	11	2	13			
Тивдія	3	—	7	4	3	
Личный островъ		8	5	1		
Озки		1				
Карташъ		3	2	1		
Бѣлая гора		—	3			
Калогра		—	5	1		
Паламъ ламба		—	3	1		
Нигостровъ		—	1	3		
Верхнеадзиня		—	1			
Винкшезеро		2	1			
Зады		—	1			
Итого	14	2	25	7	15	3
Шуйская волость.						
дер. Чупа		—				3
Галлазеро		—				3
Часовенская		—				2
Тулгуза		—				3
Итого		—				11
Всего по Петрозаводскому уѣзду	42	8	50	13	22	3
	30	6	38	1	4	

Свѣдѣнія о ходѣ эпидеміи оспы въ Повѣнѣцкомъ уѣздѣ.

Съ 1 сентября 1908 г. по 1 января 1909 г.

Название волостей и деревень.	Завремя.					
	Сен- тябр.	Ок- тябр.	Но- ябрь.	Дек- абр.	Заболѣв.	Умерло.
Миндусельская волость.						
дер. Святинаволокъ	13	3	17	2	11	3
Койкари	5	1	4	6	1	3
Фокина гора	3	1	6	1	1	—
Усусы		—			1	1
Кельдесельга		—			3	1
Юстозеро		—			5	1
Каранъкъ озеро		—			1	
Итого	21	5	27	3	18	5
Ругозарская волость.						
дер. Ледмозеро		—			1	
Ругозеро		—			1	
Итого		—			2	
Шуйская волость.						
дер. Каппесельга		—			1	1
с. Шуньга		—			9	
Уничий заводъ		—			1	
с. Коши		—			1	
дер. Карапузова		—			1	
дер. Деригузова		—			2	1
л. Ваель-наволокъ		—			1	
л. Клинично		—			1	
л. Ютова горка		—			1	
л. Завьялово		—			1	
л. Порожекъ		—			1	
Итого		—			11	1
Повѣнѣцкая земская больница		—			1	
Всего по Повѣнѣцкому уѣзу	21	5	27	3	31	6
	34	8				
Пудожская земская больница		—			1	

повидимому была тяжелая форма болѣзни. Затѣмъ въ сѣльскомъ домѣ заболѣло 6 человѣкъ: 2 лѣтнушки, 2 подростка и 2 ребенка. У заболевшихъ предохранительная осна была привита и болѣзнь прошла легко.

деревни Усусы находятся на границѣ съ Повѣнѣцкимъ уѣздомъ, въ составѣ деревни есть это уѣздѣ болѣзнь интранарной осы не было, такъ чтоъ здѣствѣнность можно сказать, что болѣзнь эта занесена изъ Петербурга.

деревни Тивдія находятся на границѣ съ Повѣнѣцкимъ уѣздомъ, въ составѣ деревни есть это уѣздѣ болѣзнь интранарной осы не было, такъ чтоъ здѣствѣнность можно сказать, что болѣзнь эта занесена изъ Петербурга.

деревни Конной солыги находятся на границѣ съ Повѣнѣцкимъ уѣздомъ съ населениемъ 507 человѣкъ расположены какъ разъ посерединѣ Усусы и Конной-сельги, за время съ 15 августа по 1 сентября въ деревни Тивдія наблюдалось три заболѣвания.

Правивку предохранительной осы начали производить сразу же по получении извѣстія о возникновѣ натуральной осы.

Детртъ действуетъ очень хорошо. Прививка шла успѣшно въ смыслѣ согласія на это населеніе, такъ какъ удалось привести въѣхавшихъ въѣхавшихъ деревняхъ ревакцинациѣ даже уѣхав

